



Periódico Independiente Republicano

Director: Manuel R. de Vera.—Propietario: Todo oriolano simpatizante.

Redacción y Administración, Calle de San Juan, 12

- El sentido de la realidad -

Nos dicen que en Torrevieja, han declarado la guerra, a nuestro Director. Es sensible, porque de tiempo inmemorial, la familia a que pertenece, por haber servido cargos en la Armada, sus mayores, y por haber dispuesto de alguna peseta todos, han recibido los de Torrevieja, un beneficio positivo, del apellido R. de Vera y Romero.

Ahora bien, que entonces había más sentido de la realidad. Aquel Torreviejá, de los buenos lobos de mar, de las mujeres hacendosas, de traficantes y gentes sencillas, no es el de hoy. Porque es un pueblo, que carece de vida propia, que tiene como única fuente de riqueza, lo que la naturaleza le presta. El mar con sus secretos, que hay que arrancarle, para convertirlos en dinero, y las Salinas que hombres de fuera, han de hipotecar su dinero y su cien-

cia, para que ofrezcan producto útil.

Y si algo, hubiera de ayudar a vivir, sería la concurrencia de forasteros, que no acuden como a los Balnearios medicinales, sino como a lugar, en donde el mayor aliciente, es la simpatía, la amplitud de criterio, la transigencia y la equidad.

Si, en Torrevieja se ayudan a vivir los que no pescan, ni cobran sueldo en las Salinas, de la concurrencia de forasteros. Y es mal camino, el de pretender imponer criterios absolutos, para acercar al que llegar pudiera, de donde no se lastimen sus sentimientos, sin necesidad ni provecho para nadie.

Nuestro artículo, era de tribuna libre, un comunicado. Nosotros que lo hemos publicado, decimos que Torrevieja, favorecida en dinero y en deferencias; Torrevieja sim-

pática a todos, no puede perder su carácter cosmopolita, por la voluntad de seis hombres, que si vivieran lo que en estos días de España viven, serían lo que fueron antes y lo que luego serán.

Autonomía, disculparía, ciertos excesos del socialismo imperante, si Torrevieja viera sus Salinas socializadas, como pudo hacer tanto personaje, que mangonea la cosa pública en Madrid. Si se hubieran visto gastar en su puerto, parte de los miles que su Ministro Prieto, está gastando para solaz de los ricos madrileños o bilbainos, en obras de dudosa necesidad pública. Si alguna iniciativa oficial, respondiese a las legítimas aspiraciones, de un pueblo trabajador y honrado como es. Pero porque unos cuantos amigachos, se tuteen con Saborit o con Prieto, y se las den de personajes, no

se pagan a un pueblo sacrificios, y menos se conquista el derecho, a exigir un sentir público que aprendieron de sus mayores, y cuyo renunciamiento supone cobardía.

Hagan como quieran, pero adviertan que todo pasa, y que la fuerza es el atributo de los bárbaros. Reducir a un pueblo por la fuerza es de necios, y sálvese quien pueda.



Quisicosas



—No hemos regateado nunca nuestro aplauso, bien lo saben tontos y troyanos. Hoy lo tributamos y muy efusivamente al Sr. Ortiz, que al fin ha conseguido la instalación del lavadero público, que tanto ambicionó y defendió, cuando era Concejal de la Dictadura.

Por cierto, que los que lo han inaugurado han sido sus correligionarios de hoy, que cual malas lavanderas, han empezado por sacarse unos a otros los trapos sucios.

Escudero Poncio, dice, que no hacen mas que ponerlo en ridículo en las alturas, primero con las elecciones simuladas para reunir este Ayuntamiento, y segundo con las de Jacarilla, preparatorias de su futuro triunfo, cuando aspire a presentar su candidatura para Diputado a Cortes por esta provincia.

Pero él, que según frase familiar, en lo que más le ha favorecido la política «es en la regeneración de su persona», se dá cuenta y así lo manifiesta «que nada se le

ha perdido en Orihuela, ni en la circunscripción, porque sabe de sobra, que no han podido formar partido y ni con la coalición de todos los grupos, pueden reunir más allá de tres docenas de votantes, que para interventores no tienen para empezar.

Aquí podríamos aplicar aquello de ¡puesto que Doña Leonor no me quiere, renuncio a la mano de Doña Leonor!

Sus jenízaros, defraudados en las esperanzas para el futuro, ante los dos aires del jefecillo, han tomado las de villadiego, renunciando a todos los cargos,—se entiende honoríficos.—El hermano de la Alcaldía, Plaza, el que negó como San Pedro, cuando la manifestación del 15 de diciembre, de la Presidencia de la Junta del P. R. R. S., partido por la mitad. Y así sucesivamente todos los demás de la pandilla.

Como en todos los sitios los hay furiosos, que la soberbia les ahoga, lanzan toda clase de insidias y calumnias contra los parientes y correligionarios.

Entre ellas, les hacen responsables, tanto al serio como al risueño, del acto bochornoso e indigno de un pueblo culto, que con alevosía y premeditación se lanzaran a la calle, lo más selecto de los admiradores del dios Baco, para impedir que se celebrase el acto, que

contra todos los preparativos se llevó a cabo, del homenaje al leader del agrarismo Sr. Gil Robles.

«Otro de los cargos, es aquel en donde dije, que no dije que dijí, de la Beneficencia, que por pudor y por vergüenza, no nos atrevemos a dar el calificativo que merece, si bien se pudiera llamar, «el de las siete niñas de Ecija».

Otro y no pequeño, es el que entre San Cosme y San Damián, Alcalde y Presidente ayudados por la verborrea del «Plañidor» hayan arruinado el Casino (orio/anismo puro).

También, y esto no sabemos a quien se le atribuye, y donde pueden haber ido a parar, las doce mil pesetas de comisiones, por la compra de los terrenos para la instalación, no de Granja agrícola, sino del erial, en donde sólo de yerbas espontáneas se hacen experimentos.

Ya ve la opinión, como habrá quedado la primer agua del lavadero público de reciente inauguración. Mientras ellos lavan nosotros haremos la colada.

—=—

Al Poncio granadino le ha sentado mal el nombramiento de Alcalde en la persona de David Galindo. Esto, tiene la explicación de que al quedar tan mal en su actuación los anteriores, él hubiese deseado, que el sucesor hubiera sido

LOS PANTANOS

REGIMEN DE EMBALSE DEL DIA 20 DE JUNIO 1933

Fuensanta . . .	66.284'608	embalses . . .	1.009'152	de desagüe
Talave . . .	42.228'450	»	275'000	»
Quipar . . .	19.628'302	»	0.0	»
Puentes . . .	13.313'300	»	83'239	»
Corcovado . . .	3.902'430	»	0.0	»
	<u>145.357'090</u>		<u>1.367'391</u>	

persona ajena a su partido, bien del radical o del socialista, que por una peor actuación, se hubiera aplicado aquello de «otro vendrá que bueno me hará». Pero tratándose de David, oriolano antes que nada, incapaz de hacer daño a nadie, y menos de cometer una de las mil y una barbaridades de los anteriores, aun cuando a él, no le siente bien, Orihuela tiene que complacerse, a menos que lleve algo escondido y en vez de lo que se cree, también resulte hembra.

De todas formas, tenemos nuestros temores de que el Poncio se salga con la suya, pues son tantos los desaciertos y desaguizados cometidos por los anteriores, que difícilmente lo enmienda ni David, ni el mismo rey salmista con toda su arpa.

—El anónimo comunicante que nos remitió el artículo «Ni billete de ida y vuelta» nos envía la siguiente quisicosa y unos versicos como colofón que no sabemos si serán congruentes. Nosotros los publicamos tal cual llegan y a otra cosa.

—Nos hemos quedado cortos, y nos lo han hecho observar. No son ciento cincuenta mil pese-

tas de cieno, son trescientas mil, Si señores son trescientas mil y algún piquillo más.

Si lo quieres conocer
Sube arriba y lo verás
Pregunta en la Diputación
Y a Bernal el del Palmár.

—
Y el depositario y el listero
sacaban los muertos del tintero.

—
Llega hasta nosotros el rumor de que al Cura de Torre vieja le ha manifestado el Alcalde, que puede durante este verano tocar las campanas. Y que el Cura, con muy buen criterio, ha contestado. «Esto si se me comunica por oficio en el que se exprese que es por tiempo indefinido y exento del pago de los arbitrios, muy gustoso accedería a ello. En otra forma en que no tenga una debida justificación, no puede contravenir los acuerdos del Ayuntamiento, ni las órdenes de la Autoridad.

Y si lector dijeres ser comentario.
Como me lo contaron te lo cuento.

—
En Torre vieja están que braman por lo del artículo titulado «Ni billete de ida y vuelta». Nosotros por nuestra cuenta y en honor a la verdad hacemos constar, que e

tal artículo, no dice que todos sean Socialistas, Sindicalistas y Anarquistas, sino que los que imperan son estos. Sabemos de sobra que Torre vieja es un pueblo simpático, hospitalario, y honrado en su inmensa mayoría y aun los mandantes los tenemos como tales, pero con la fiebre del laicismo, y un pueblo de tales condiciones no merece ser gobernado por genizaros.

Sirvan estas líneas de satisfacción al pueblo y tenga la seguridad de que en esta redacción se le defenderá en todo momento y no dará cabida a insultos de mal gusto y de la que no es acreedor, pero no olvide, que el solidarizarse con los mandantes puede traerles perjuicios irreparables.

Buzón de quejas

Recogemos la de varios posaderos de que los martes, días de mercado, toda Orihuela es posada y estas en cambio se encuentran vacías, con grave perjuicio económico de unos industriales a los cuales para algo les exige el Estado y Municipio sus buenos impuestos y contribuciones.

Hacemos nuestra la queja de los posaderos y la ampliamos con la de los viandantes perjudicados con la obstrucción de la calles y los vecinos obligados a sufrir los efectos de la estancia prolongada durante esos días ante sus domicilios de carros y bestias, padeciendo las consecuencias naturales de residuos y basuras.

—
Es muy defectuoso e incompleto el riego municipal de calles y plazas. Se limita escuetamente a

Clínica de los Doctores

Juan Gálvez y Joaquín Ezcurrea

Especialista en enfermedades de la mujer y en
— cirugía —

Especialista en enfermedades de los niños —

Diatermia, Electroterapia y rayos Ultravioletas

CONSULTA de 9 a 12 mañana y de 4 a 6 tarde

B. Villanueva, 11 principal.—ORIHUELA

lo principal y donde vive algún primate de la situación.

Esta pobre calle, donde está situada nuestra redacción, a pesar del intenso tránsito de vehículos, es una de las cenicientas. Y como se ha laicizado ya no puede encomendarse a su anterior titular. ¡Ahora, vaya Vd. con músicas y monsergas a un músico!

—=—

Nota de la Redacción.—*Queda esta sección abierta y en ella publicaremos las quejas, que por escrito, nos vaya remitiendo el público. No precisa que la queja venga firmada, pero si nos reservamos el derecho de admisión y de confirmación de la veracidad del comunicante.*

Pérdidas

El pasado miércoles 26, se perdió un reloj pulsera de señora, en la Glorieta de Miró. Se ruega la entrega en esta redacción, y a la persona que lo verifique se le gratificará si así lo desea.

—=—

Han sido encontradas dos llaves de puerta unidas por una correa, pueden recogerlas en el Bazar de la Viuda de Torres.

Anuncio

Señorita: Le interesa aprender corte y confección, sin moverse de su casa. Visite o avise para ello, al Instituto de Corte y confección sistema «Anislé», dirigido por la Srta. Dolores García, Representante de la Universidad femenina «Ferrección» de Barcelona, e instalado en la calle de J. Rogel Soriano (antes San Juan), número 8. Donde se enseña el sistema más perfecto y práctico que se conoce.

La falta de ideales

Ilustres escritores no cesan de repetir un día y otro a todos los buenos españoles que ansían vehementemente la sustitución de los políticos que nos des gobiernan, este consejo: dejadlos solos, dejadlos solos. Y así es en efecto. Hombres sin puros ideales y sin espíritu de sacrificio; hombres para los que más pesa el Partido que la Patria; hombres que al bien general anteponen el privado; hombres en fin que al ver como se desangra España y agoniza la economía nacional sólo se preocupan de acumular cargos y enchufes «cuyus Deus venter est», hombres de tal contextura moral no pueden permanecer por mucho tiempo unidos, pues en ellos impera la ambición y el egoísmo, y estos sólo engendran la rivalidad, convirtiendo al hombre en lobo para el hombre. Por eso cuando no hay tajadas o estas son pequeñas se acometen los propios partidos gubernamentales y arremeten contra estos los demás republicanos de oposición, ataques que se convierten en abrazos ante el olorillo a banquete. Pero como durarán y aumentarán los comensales más, mucho más que los manjares, y, como hemos

dicho antes, carecen tales hombres de espíritu de sacrificio, al no verse saciados en sus immoderados apetitos, y sabido es cuán insaciable es el corazón humano, viene la lucha entre ellos, se rebelan, se acometen y al fin se destrozan. Y eso es lo que está ocurriendo en todas partes, pese a las amenazas de echar a la calle seis millones de socialistas, con todos los partidos republicanos gubernamentales y de oposición. No cuentan con masas, porque estas se les han ido desengañadas por el incumplimiento de tantas promesas y asqueadas ante las pasiones, odios y egoísmos de los dirigentes. Y una prueba de esta descomposición de partidos la tenemos en nuestra propia Ciudad con el partido radical-socialista. ¿Que ha ocurrido con dicho partido? Pues sencillamente, que según nuestros informes ni siquiera hay quien forme parte de la Directiva. Y tienen el poder; y nadie les ataca! Dejados solos, dejados solos. ¡Qué bonita lección para los que creían en las dotes políticas de Escuderos, Ortices y compañía, al resultar que son incapaces de sostener la organización política de un parti-

do, por cierto poco numeroso!

¿Por qué? Pues por lo dicho: porque no hay ideal, ni espíritu de sacrificio, sino simplemente egoísmo, ambición y afán de mando, ya que de no ser así, ni en Orihuela ni en ningún pueblo de España tendrían el poder, por haberlos repudiado el propio pueblo que con una candidez rayana en estulticia, los puso un día en el lugar que ocupan.

Dejadlos solos, dejadlos solos, aunque esto no excluya la labor de propaganda y la unión de los católicos que cada día debe ser más eficaz y más intensa, y no dudemos que el Poder será un día arrebatado de las manos a las que nunca debió llegar.

UN ESPAÑOL

Desde mi agujero

Cada día avanza más la situación política por el camino de la dictadura, y es que las mismas causas producen iguales efectos.

La tiranía se dé arriba o se practique abajo, es tiranía siempre. La persecución de la Prensa, de ideas y de personas, las multas y destierros, la injusticia en suma, puede un momento, venir disfrazada de autoridad, de defensa de ideales, etc. puede engañar, pero es una sorpresa y dura lo que estas duran. Después se ven sus efectos, se lamentan sus actos de fuerza arbitrarios entremezclados de injustas debilidades y halagos.

Se pone en evidencia la inmoralidad económica, que beneficia compadrazgos sectarios, y esto acaba con su fingida aureola de probidad y austeridad.

La opinión se distancia, cada vez más y se quiere sustituir esta por el clamor de los aplausos pagados. Se ahogan las protestas, y entonces resaltan aquellos más, ante el silencio forzado de la opinión, pero se ve el origen de los aplausos y el motivo de no haber réplica. El aislamiento es cada vez mayor, y más grande el divorcio con la opinión y los odios concitados.

En fin los métodos de gobernar (?) toman fundamento, en las que empleó la Dictadura, parecen copiados.

Hacen consustanciales al régimen con España, lo mismo que entonces. No falta detalle.

Y como no importa que los principios sean distintos para que el fin sea el mismo: o de otro modo. Desde cualquiera de los extremos se llega al centro; es evidente que «en el calderón nos encontraremos» y que le falta poco a esta *tocata* para su fin.

Cástulo



JOSE FRANCO

FOTOGRAFO

Molino, 24.-ORIHUELA



AVISO

Rogamos a nuestros suscriptores que con motivo del veraneo han de ausentarse, nos avisen su ausencia indicándonos su nueva dirección y se les remitirá «AUTONOMIA» sin aumento de coste. — — —



Imprenta ORATORIO FESTIVO.-Orihuela

TARIFA DE ANUNCIOS POR MENSUALIDAD

Un dieciseisavo plana	2 ptas
Un octavo	4 »
Un cuarto	8 »
Media plana	15 »
Plana entera solo por un número	15 pesetas

Precio de suscripción mensual

En la localidad	0.70
Trimestral para fuera	2.50

≡ Distribución eléctrica ≡

BALAGUER

Se complace en anunciar la inauguración del servicio para AGOSTO próximo.

Oficinas: Fermín Galán 1



Taller de Sastrería

= DE =

Agustín Gómez Noales

*Gran novedad en la confección de Trajes
para caballeros y niños*

B. VILLANUEVA, 12.—ORIHUELA

ANTONIO GALIANO

Almacén de Harinas y Cereales
al por mayor

Plaza de la República

ORIHUELA

Caja de Socorros y Ahorros

DE ORIHUELA

PUNDADÁ EN 1870

Préstamos hipotecarios, sobre frutos y con garantía personal. Imposiciones ordinarias al 4 % anual. Imposiciones a plazo fijo 5 % anual.

Ruiz Capdepón.—ORIHUELA.

Vda. de M. Torres

Bicicletas y cuartos de baño

Objetos para regalos, loza, cristal y porcelana. Muebles en todos los estilos. Esmerada construcción. Proyectos y presupuestos.

Viuda de Eleuterio García

Primera casa de esta región en

Pañería, Tegidos y Novedades

Dentro de breves días presentará esta casa lo más nuevo en artículos propios para trajes de caballero de las mejores fábricas del país y extranjero, como también un extenso y variado surtido en crespones, y novedades para Señora.

Ramón Brotóns Roca

NEUMATICOS Y ACCESORIOS

ACEITE desde 2'25

ELECTRICIDAD

Barcala 36

ORIHUELA

Para trajes frescos

Sastrería **NIEVES**

Plaza República, 23

ORIHUELA

M. Pedrera

Muebles de lujo

Carpintería Mecánica

EXPOSICION.—A. Clavaraña, 21

"LA ALIANZA"

Paquetería, Mercadería, Perfumería y Novedades

Mayor 18.—ORIHUELA.

Disponible

El Bebé elegante Casa Sarabia

Confecciones para Niños. Especialidad en Años y Gorras para acristianar. Gran surtido en vestidos para acortar. Buen gusto y economía.

Mayor, 23.—ORIHUELA.

A u t o n o m í a

Periódico Independiente Republicano

- El mentir de las estrellas -

Se puede asegurar, que los partidos republicanos locales, están en liquidación. Realmente, si no fuera por la cobardía de cuatro Señores, que son a macho y martillo, del antiguo régimen, pero que tienen miedo a los que mandan, ya no habría agrupaciones republicanas locales. Su vida es precaria de todos modos: sus reuniones de a cinco o seis y no por banda, sino en total: sus cotizaciones de a siete pesetas mensuales y su actuación social de a perra chica.

¡Que satisfechos deben estar, los Señoritos de Alicante, de haber logrado semejante éxito! ¡Que dirección y que crédito, para el mañana!

Y aun se proporcionan espectáculos, como el de la plancha, del retorno de viaje de los Ministros, de Alicante a Madrid. ¿Pero cómo tendrían valor, estos hombres, para exponer al Jefe del Gobierno, siempre respetable y más si le acompaña una dama, al ridículo que estuvo a punto de hacer?. Porque si llegan a detenerse en Orihuela, y poner el pie en el Ayuntamiento, habrían contemplado en una población de cuarenta mil almas, como

los consumidores y otros estómagos agradecidos, en suma cien pagados, ovacionaban a quienes por muy Ministros que sean, aquí no tenemos nada que agradecer.

Menos mal, que se marcharon por la calle de Santa Lucía y la Feria, a buscar el camino de Murcia. Y a propósito, sepan Vds. en secreto, que todos los personajes estos, que van y vienen de Madrid, no se marchan por la carretera directa desde Alicante a Ocaña y Madrid, porque está intransitable, palabra.

Y es que tienen que ir sorteando peligros, para ir pasando por España.

Para otra ocasión, no se

olviden nuestros preclaros gobernantes locales, que Azaña no suele llevar la derecha, parece que le gusta ir por caminos tortuosos a pesar, de los muchos polizontes, que todos estos personajes, llevan ante y tras de sí. Pero con más gracia que lo hacían los monarcas Austrias o Borbones.

Aquellos eran unos ingenuos, no se metían en si era católico o protestante, el boticario del pueblo. Ahora se sabe distinguir, y hacer aprecio de lo laico. Hasta en los vivas. Mientras no se exija, para cobrar arbitrios, ir a misa vamos tirando. Luego ya hablaremos, en latín o en lo que sea.

CASA VALCARCEL

Paquetería, Mercería, Perfumería y
Novedades; siempre los más nuevos
:: :: y últimos modelos :: ::



GRAN SURTIDO EN CAMISERIA Y
CORBATAS, GUANTES DE PIEL
PARA SEÑORAS Y NIÑOS; LA
CASA QUE MAS BARATO VENDE
FERMIN GALAN, núm. 12